2025年4月29日星期二 责编/凌翠云 美编/孙春艳



-边陲岛屿"飞"向自贸港超级枢纽时代

## 数说

从20世纪30年代初

期始建大英山机场,打破 海南与内地相对隔绝、仅

有海路相通的历史,到如

今以海南为起点的4小时

和8小时飞行圈已分别覆

盖21个和59个国家和地

区;从城镇稀少、经济落

后的边陲岛屿,到成为与

世界"天涯若比邻"的自

海南解放75周

年,伴随着经济的蜕变

成长,海南航空航天

事业从无到有、从弱

到强,实现历史性、

跨越式发展,架设起

通往全球的"空中桥

梁"。75年来,海

南航空航天事业始

终屹立在海南经

济社会高速发展

的浪潮之尖,其

不凡发展历程,

也恰恰组成了

年的发展史。

海南解放75周

蓝 天 筑

梦,空途无

限。"飞"向自

贸港超级枢

纽时代的海

南,将持续

为海南经

济发展添

□南

国都市

报记者

汪慧

砖加瓦。

由贸易港……

# 客运飞机

20世纪30年代初期 建设大英山机场 1999年 大英山机场光荣地结束了"历史使命" 1999年 海口美兰国际机场建成通航,海南民航 史再次开启崭新篇章

2024年 海口美兰、三亚凤凰、琼海博鳌三大机 场合计完成航班起降32.3万架次,旅客吞吐量4931 万人次

# 商业航天

2024年11月 我国首个商业航天发射场——海南商 业航天发射场成功完成首发任务

2025年3月 长征八号遥六运载火箭从海南商业航 天发射场成功发射

2010年8月 海南成为首批低空空域管理改革试点地区 2016年6月 海南成为首批空域精细化管理改革试点地区 2018年 海南成为全国唯一的省级无人机综合监管试验

2023年 海南率先发布无人驾驶航空器适飞空域图

# 四海之内通天路

## -偏远海岛铸就全球瞩目的航空枢纽

周五深夜1时,曹先生乘机降落在深圳宝安机场,回家与妻 儿度过一个周末。周日下午,再次起飞,回到海口,开始一周的 工作。

今年前4个月,曹先生已累计飞行8次。2024年,超过20 次;2023年,约16次……打开他的"航旅纵横"航线图,一条条航 线勾勒出当代典型"双城青年"的生活轨迹。

在开放的自贸港,很多像曹先生一样的"飞人",以他们独有 的方式见证着海南民航的足迹。

回首百年前,海口市区唯一的一座山——大英山作为海口 制高点,还是守土军士的习武训练之地。20世纪30年代初期, 当时的广东省政府投资兴建海口大英山机场,自此打破了海南 与内地仅有海路相通的历史。1934年9月1日,当时的"西南航 空公司"开通广州-茂名-琼州(今海口)-北海-南宁航线,开创 了海南民用航空的先例。

历经了60余载风云岁月,1999年,因地处市中心的弊端而 停止运营的大英山机场光荣地结束了"历史使命"。同年,海口 美兰国际机场建成通航,海南民航史再次开启崭新篇章。

也是在"大英山"这片土地上,诞生了中国第一家股份制航 空公司——海南航空。这家经营机制灵活、管理体制全新的本 土航空企业快速成长,也让海南更有底气追逐更远大的飞天梦。

2000年是海南民航史一个重要时点,这一年,海南民航运 营的航路航线覆盖了全国27个省、自治区和直辖市。

而经过最近25年的开拓进取,海南基地航空公司迅猛发 展、航线网络日趋完善、空域结构大幅优化,海南民航进一步发 展壮大,铺就了一条属于自己的"天路"。

目前,海南恢复、新增国际客运航线共63条,正开拓形成覆盖 东北亚、澳新、西亚、南亚、欧洲、美洲等地区的空中运输网络。

航迹承载梦想,蓝天见证辉煌

海南民航业的发展,成为海南经济一次次跨越腾飞的助力 和见证,也为海南航空这样的本土航空龙头企业提供了独特的

"海南航空的成长与海南的巨变紧密交织,可谓'因岛而生、 因港而兴'。"海南航空董事长祝涛表示,从拓展国际航线、优化 国内航线,到探索业务创新和数字化升级,作为海南主基地航 司,海南航空努力打造一流的自贸港国际航空枢纽,塑造世界级 航空品牌。

祝涛向记者分享了一组数据:截至今年4月,海南航空在海 南地区共执行17条国际和地区往返航线,航线网络覆盖了美 国、英国、澳大利亚、新西兰、俄罗斯、阿联酋、日韩、东南亚主要 国家以及我国港澳地区。近期,海南航空在海口还有多条国际 及地区航线的新开和加密计划。

国内国际航线连点成线、串线成网,政策沃土和区位优势不 断为航空企业赋能加力……今天的海南航空业,加速"飞"向自 贸港超级枢纽时代,得到了全球瞩目。

酷航中国区总经理沈业焕高度评价海南航空业取得的成 就。他表示,酷航的海口-新加坡航线正是海南国际航线发展的 参与者与见证者。

酷航是新加坡航空集团旗下的低成本航空公司。"海南航 空业借助自贸港和免签政策快速发展,正由交通枢纽向国际旅 游和经济中心转型。"沈业焕回顾道,酷航海口-新加坡航线是酷 航在中国内地和新加坡的航空网络中历史最悠久的重要航线, 该航线开通于2006年,"今年4月,这条航线迎来了开通的第19 周年,这条航线的持续运营也体现了海口的稳定吸引力。"

# 鲲鹏展翅九万里

### -商业航天事业引领中国航天产业转型

海南作为岛屿省份,是相对独立的地理单元,航空运输是海 南联通世界最为高效的交通方式,这也为海南"向天图强"提供 了独特的机遇。

75年曲折又辉煌的发展历程让海南人深知:快速发展的海 南,既要有效满足人民出行需求,更渴望探索浩瀚宇宙、发展航 天事业,为经济发展和航天强国建设添砖加瓦。

"'五一'假期去文昌吧,文昌国际航天城新添了文旅打卡点!" 家住海口的刘先生规划好了今年小长假的首站。他所言新去处, 是建设在文昌的全球首座"陨石科学+航天探索"双主题馆。

海南现代文化旅游开发有限公司总经理邓拓晶向记者介 绍,这是海南现代科技集团继文昌航天超算科技馆后,打造的集 "真实陨石+航天数据+元宇宙交互"三位一体的星际奇观。

文昌极星陨石博物馆的落成运营,是海南文昌建设具有国 际影响力的航天文化旅游目的地的探索和实践。而航天旅游热 的背后,则是海南商业航天产业快速发展带来的底气。

商业航天是中国航天的重要组成部分。我国商业航天发展 的源头要从20世纪末说起。其在1988年—2010年处于孕育发 展阶段。2010年—2023年则步入快速发展阶段。经过近10年 耕耘,中国商业航天已进入高质量发展阶段,而"向天图强"的海 南正为航天强国的建设贡献新驱动,也引领着中国航天产业商

2024年11月,我国首个商业航天发射场——海南商业航天 发射场成功完成首发任务。这是中国航天事业的崭新一页。今 年3月,长征八号遥六运载火箭从海南商业航天发射场成功发 射,标志着中国首个商业航天发射场具备"双工位、多型号、高频

火箭腾空……如此场景,在文昌国际航天城越来越频繁。

历史为何再次选择海南?从地缘上说,海南商业航天发射 场靠近赤道,纬度低,射向范围更宽,运载效能更高,近海位置也 便于火箭回收,这是无可替代的优势。

政策上,海南商业航天享有自贸港政策优势,通过海南,瞄 准世界商业航天发展前沿,加快构建火箭链、卫星链、数据链的 产业生态体系,拥有坚实的政策支撑。

机遇面前,海南早已擎画蓝图:到2030年,商业航天产业综 合效益进一步释放,营业收入达到千亿级。2035年,建成国际一 流商业航天港,营业收入突破2000亿元。

在文昌航天超算智慧科技有限公司董事长叶世阳看来,海 南航天事业前景无限广阔:"商业航天被誉为新增长引擎,万亿 元市场蓄势待发。"

在逐梦星辰大海中,不懈探索的海南正在航天领域赢得更 广阔的发展机遇——文昌发射场将承担我国载人登月任务!

# 翼展长空搏云天

### -在新时代奋力铺就经济腾飞康庄大道

19分钟跨海峡! 4月14日,第五届中国国际消费品博览会期 间,一架由海南大鹏航空科技有限公司运营的专业物流无人机先是 从江东出发,经过26分钟飞行,抵达消博会北广场;而后,这架无人 机携两箱海南热带水果和一份重要文件再次起飞,跨越琼州海峡航 线,用时19分钟抵达广东徐闻港。

这是海南首次探索"民航货运网络+低空物流网络"双网联运 模式,较"陆运+水运"传统物流运输方式节省5小时。

这也是海南低空经济乘势"高飞"的一个生动缩影。随着顶层 设计进一步健全、通用航空企事业单位迅猛发展,海南"向天图强" 的不凡成就早已不局限于万米高空。

通用航空业是民航业的重要组成部分。早在2010年,海南就

前瞻性地对低空经济展开了相关布局。 2023年,海南在全国范围率先发布无人驾驶航空器适飞空域

图,在低空空域管理上持续性做出创新与进步。 据海南省发改委数据——在海南,全省适飞空域占比46%,划 设了离岛通道、岛内低空航线等160条;截至2024年已建成儋州西 庆、三亚天涯等通用机场,具备基本起降功能的直升机临时起降点

130个;210家相关企业开展空中游览、跨海运输等低空经济活动,

有人机累计执行22.52万架次、无人机累计执行623.84万架次…… 俯瞰全岛,得益于"空地组网"推动低空空域管理改革的推进, "县县通、网络化"的地面机场交通网络图,犹如一张解放75年海南 社会经济的发展图、开放足迹图。

75年来,海南人民从零星航线的过去走来,延伸到五湖四海、 全球各地,又向纵横交错的未来而去,接续下一个辉煌征程。

75年时空流转,海南航空航天事业的巨变在见证海南经济社 会发展的同时,已然撑起了区域崛起的发展骨架,铺就起经济腾飞

面向未来,行业人士早已达成共识:航空航天产业作为国家经 济的重要组成部分,应该为高质量发展当好"先行官",为自贸港建 设贡献更大力量。

祝涛表示,自贸港建设为海南航空提供了独特的政策红利和发 展机遇,海南航空将围绕"打造世界一流的自贸港国际航空枢纽"目 标,从航线网络、服务创新、产业协同、智慧绿色等多维度发力,全面 融入自贸港建设。

"文昌航天超算科技文化旅游区目前已建成文昌航天超算科技 馆、文昌极星陨石博物馆、文昌NFT数字艺术博物馆、文昌航天科 普馆等七个展馆和旅游区主题餐厅,涵盖航天、太空、超级计算机、 元宇宙、艺术、海南文化等多个主题。"借力海南商业航天产业红利, 邓拓晶对于文昌航天旅游的发展信心十足。

翼展长空搏云天。新时代新征程,仰望苍穹,海南人的"航天



海南航空投身自贸港建设。(海南航空供图)